
ATA DA CENTÉSIMA VIGÉSIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA 

SESSÃO LEGISLATIVA DA SEGUNDA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 19 DE 

OUTUBRO DE 1999. 

 

Aos dezenove dias do mês de outubro, do ano de mil novecentos e noventa e nove, às vinte e 

uma horas, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua sede, sob a Presidência do 

vereador Romeo Vogel, estando ainda presentes os seguintes edis: Ricardo Trierweiler, Rosiméri 

Petry Weber, Adelar Henrique Schmitt, Maria Beatris Weber Enzweiler, Lori Magdalena 

Messer, Paulo Froehlich, Dário José Kuhn e Marli Paulina Scheffler Krummenauer. O Presidente 

declarou aberta a Reunião, e solicitou, de imediato à Secretária da Mesa Diretora, vereadora Lori 

Magdalena Messer, a procedência da leitura da Ata da reunião anterior. Colocada em discussão, 

não houve objeções. Sendo a mesma aprovada com 7(sete) votos favoráveis e uma abstenção. 

Absteve-se de votar, a vereadora Rosiméri P. Weber, por não ter participado da reunião anterior. 

Em CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, constaram: Do Poder Executivo Municipal os 

ofícios: Of.n°143/Gab/99(número cento e quarenta e três barra gabinete barra noventa e nove), 

encaminhando relação dos pacientes atendidos no Hospital São José de Ivoti e no Hospital Geral 

de Novo Hamburgo, relativa ao mês de setembro do presente ano; Of.n°148/Gab/99(número 

cento e quarenta e oito barra gabinete barra noventa e nove), encaminhando os Balancetes de 

Verificação - receita e despesa - relativos ao 3°(terceiro) trimestre do exercício de 1999; 

Of.n°149/Gab/99(número cento e quarenta e nove barra gabinete barra noventa e nove), 

encaminhando o Projeto de Lei que orça a receita e fixa a despesa do Município de Presidente 

Lucena-RS para o exercício de 2000, e dá outras providências; Of.n°153/Gab/99(número cento e 

cinqüenta e três barra gabinete barra noventa e nove), encaminhando o Projeto de Lei que 

autoriza o Poder Executivo a celebrar convênio com o Conselho Comunitário Pró-segurança de 

Presidente Lucena-CONSEPRO, e dá outras providências. Da Secretária-Executiva do FNDE, 

Mônica Messenberg Guimarães o comunicado N°016012, informando a liberação de recursos 

financeiros destinados a garantir a execução de programas do Fundo Nacional de 

Desenvolvimento da Educação. Do Presidente da ASCAM, Valdair Amaral Madalena, o 

Of.n°114/99, informando a nominata dos membros da nova diretoria da entidade, para o biênio 

1999/2001. Da Secretária Executiva da União dos Vereadores do Rio Grande do Sul, Erica 

Zobel, solicitação da nominata dos vereadores desse Poder Legislativo. Do Ministro de Estado 

da Previdência e Assistência Social, Waldeck Ornélas, o ofício circular n°44, trazendo 

informações sobre a Guia de Recolhimento do FGTS e de Informações à Previdência Social - 

GFIP. Da Bancada de Vereadores do PDT, o Of.n°005/BancPDT/99(ofício número zero zero 

cinco barra noventa e nove) encaminhando a manifestação N°002/99(número zero zero dois 

barra noventa e nove), e solicitando que a mesma fosse submetida à apreciação plenária e se 

recebido voto favorável da maioria, encaminhada ao destinatário. Da vereadora Rosiméri P. 

Weber, o Of.n°015/RPW/99(ofício número zero quinze barra noventa e nove) solicitando que 

fosse colocado sob apreciação plenária, e se recebido voto favorável da maioria, encaminhado ao 

Poder Executivo, o Pedido de Informação de N°007/99(número zero zero sete barra noventa e 

nove). Do vereador Dário J. Kuhn o Of.n°003/DJK/99(ofício número zero zero três barra 

noventa e nove), solicitando que após ouvido o plenário, fosse enviada a Indicação de 

N°003/99(número zero zero três barra noventa e nove), anexa, ao Gerente da CRT, loja de Novo 

Hamburgo. Ainda do vereador Dário J. Kuhn o Of.n°002/DJK/99(ofício número zero zero dois 

barra noventa e nove), solicitando que após ouvido o plenário, fosse enviada a Indicação de 

N°002/99(número zero zero dois barra noventa e nove), anexa, ao Prefeito Municipal. Do 

vereador Adelar H. Schmitt, o Of.n°025/AHS/99(ofício número zero vinte e cinco barra noventa 

e nove), solicitando que após os trâmites regimentais, fosse encaminhada, ao Prefeito Municipal, 

a Indicação de N°023/99(número zero vinte e três barra noventa e nove), que seguia em anexo. 

Da vereadora Maria B. W. Enzweiler, o Of.n°010/MBWE/99(ofício número zero  dez barra 

noventa e nove), solicitando que após ouvido o plenário, fosse enviada ao Poder Executivo 



Municipal, a Indicação N°010/99(número zero dez barra noventa e nove), que seguia em anexo. 

Da Assembléia Legislativa, os jornais Diário da Assembléia de números: N°7487, N°7488 e  

N°7489. Em  continuidade  passou-se  às  EXPOSIÇÕES  PESSOAIS.  Expôs  o Presidente da 

Mesa, que nenhum edil havia se inscrito para usar da palavra neste espaço, e portanto passaria-

se, de imediato, à apreciação das proposições. Pediu à Secretária da Mesa Diretora, vereadora 

Lori M. Messer, que procedesse a leitura das proposições na medida em que fossem apreciadas. 

Iniciando a Secretária da Mesa, pela leitura da Indicação de N°010/99(número zero dez barra 

noventa e nove), apresentada pela vereadora Maria B. W. Enzweiler, dirigida ao Prefeito 

Municipal. Nessa indicou, a realização de melhorias, ensaibramento da Rua do Balneário, 

Estrada dos Fazendeiros e do acesso que conduz à residência do munícipe Edvino Stihl. 

Colocada em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento da 

Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Após, procedeu a Secretária da Mesa 

Diretora, a leitura da Indicação N°023/99(número zero vinte e três barra noventa e nove), 

apresentada pelo vereador Adelar H. Schmitt, dirigida ao Prefeito Municipal. Por meio desta, 

indicou a realização de recolhimento de lixo, duas vezes ao mês, na localidade de Linha Nova 

Baixa. Colocada a Indicação em discussão, perguntou a vereadora Maria B. W. Enzweiler, com 

qual periodicidade estava sendo recolhido o lixo. Sendo lhe informado, pela vereadora Marli P. 

S. Krummenauer, que o estavam recolhendo uma vez por mês, sempre na primeira quinta-feira. 

Comentou o vereador Adelar H. Schmitt, que munícipes da citada localidade, lhe haviam dito 

que com um recolhimento mensal, o lixo acumulava demais, e que se possível gostariam que 

fosse recolhido duas vezes ao mês. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi 

o mesmo aprovado por unanimidade. Em continuidade, procedeu a Secretária da Mesa Diretora, 

a leitura da Indicação de N°002/99(número zero zero dois barra noventa e nove), apresentada 

pelo vereador Dário J. Kuhn, dirigida ao Prefeito Municipal. Nesta indicou a realização de 

reparos, na placa de sinalização localizada próxima a Escola Governador Roberto Silveira. 

Colocada em discussão a Indicação, comentou o vereador Adelar H. Schmitt, que não era 

somente essa placa que deveria receber reparos, pois que na localidade de Linha Nova Baixa 

havia uma caída, e que eram várias as placas que deveriam ser consertadas, e que em sua opinião 

deveria ser feita uma revisão geral de todas as placas no Município. Disse que algumas estavam 

inclinadas e outras caídas. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi esse 

aprovado por unanimidade. Após, procedeu a Secretária da Mesa Diretora, a leitura da Indicação 

de N°003/99(número zero zero três barra noventa e nove), também apresentada pelo vereador 

Dário J. Kuhn, dirigida ao gerente da Companhia Riograndense de Telecomunicações - CRT, 

loja de Novo Hamburgo. Por meio desta, indicou a instalação de telefone público, na localidade 

de Arroio dos Ratos, junto à Escola de Ensino Fundamental Governador Roberto Silveira ou à 

tenda do Betinho, ou ainda, noutro local que a CRT julgasse ideal. Colocada em discussão, 

ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo 

aprovado por unanimidade. Dando continuidade, procedeu a Secretária da Mesa Diretora, a 

leitura do Pedido de Informação de N°007/99(número zero zero sete barra noventa e nove), 

apresentado pela vereadora Rosiméri P. Weber, dirigido ao Prefeito Municipal. Por meio deste 

solicitou que a Administração informasse o nome do funcionário responsável pelos serviços de 

manutenção da rede de água pública do Município. Colocado em discussão, expôs a vereadora 

Maria B. W. Enzweiler, que achava que era o funcionário Roque Schneider. Perguntou o 

Presidente da Mesa, se a vereadora Rosiméri P. Weber se referia à rede da Sede do Município ou  

do  interior.  Respondeu  a  vereadora  Rosiméri P. Weber,  que seria em relação à todo 

Município. Comentou a vereadora Rosiméri P. Weber, que na semana que passara, haviam 

ficado sem abastecimento de água desde a quinta-feira até às 14h:00min(quatorze horas) de 

sábado. Manifestou-se a vereadora Lori M. Messer dizendo que também chegara a solicitar o 

reabastecimento da água. E, que a administração procurara restabelecer logo o abastecimento, só 

que não haviam conseguido localizar logo o problema. Disse, ainda, a vereadora Lori M. Messer, 

que a rede não havia estragado, como haviam imaginado, mas sim, alguém havia aberto um 



registro, por onde a água escapara. E, que já não era mais o suficiente estarem derrubando placas 

de sinalização, pois que agora já estavam abrindo registros de água. Disse a vereadora Maria B. 

W. Enzweiler, que parte do registro fora retirado do local onde estava instalado e atirado no 

mato, onde os responsáveis pelo conserto, o encontraram. Expôs a vereadora Lori M. Messer, 

que se fosse necessário a realização de conserto da rede de água, telefonava para o Prefeito ou 

Vice-Prefeito. Observou a vereadora Rosiméri P. Weber, que telefonara várias vezes, e que na 

sexta-feira de noitezinha havia telefonado novamente para a casa do Prefeito mas que não o 

encontrara, e que não sabia se houvera ensaio do coral, ou onde estivera. Mas o fato sendo que 

não conseguira localizar o Prefeito e que a população estava sem água, inclusive em sua 

residência não havia água nem para escovar os dentes. Observou a vereadora Lori M. Messer, 

que por isso seria importante que as pessoas se conscientizassem da necessidade de ter 

reservatório de água. Falou a vereadora Rosiméri P. Weber, que em sua casa havia reservatório, 

mas que o desabastecimento  fora por período muito longo. Na oportunidade, comentou o 

Presidente da Mesa Diretora, que na sexta-feira da semana passada, na localidade de Picada 

Schneider, também faltara água. E que telefonara para a casa do Prefeito, mas como não o 

encontrara, telefonara para o Pereira, que viera fazer o conserto. E que nessa semana conversara 

com o Prefeito, e que ele dissera que se surgisse algum problema na rede de água da localidade 

de Picada Schneider, que poderia telefonar logo para o Senhor Pereira. Expôs o vereador Adelar 

H. Schmitt, que a Administração, bem que poderia nomear alguém que se responsabilizasse 

pelos serviços de manutenção. Disse que geralmente quando havia problema no abastecimento, o 

funcionário Roque Schneider era comunicado. Sugeriu o vereador Dário J. Kuhn, que talvez 

poderia ser divulgado por meio de jornal, o nome da pessoa que fosse responsável pelos serviços 

de manutenção. Observou, no instante, a vereadora Rosiméri P. Weber, que ela não sabia o 

número do telefone do Senhor Pereira. Passando-se à votação do encaminhamento do Pedido de 

Informação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em continuidade, procedeu a Secretária da 

Mesa Diretora, a leitura da Manifestação de N°002/99(número zero zero dois barra noventa e 

nove), apresentada pela bancada de vereadores do PDT, dirigido ao Senhor Raul Petry. Nessa 

manifestou a bancada, surpresa pelos fatos publicados no Jornal O Diário, edição 

n°357(trezentos e cinqüenta e sete), por entender que jornal deveria publicar fatos com base em 

questões verídicas. Também na manifestação, expôs a Bancada, que talvez o erro não tivesse 

sido do editor, mas sim de quem lhe levara as informações e que os elogios ao Vice-Prefeito 

certamente buscavam ofuscar a agressão à árbitro de futebol, que tivera o envolvimento desse. 

Ainda observou a Bancada, na manifestação, que se haviam ocorrido baixas de filiados do PDT, 

o mesmo também havia ocorrido no PMDB. Colocada em discussão a Manifestação, ninguém se 

manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento, foi o mesmo rejeitado com 5(cinco) 

votos contrários e 4(quatro) favoráveis. Fez-se necessário o voto do Presidente da Mesa, 

considerando que a princípio ocorrera empate. Durante a votação, comentou  o vereador Ricardo 

Trierweiler, que era contra, por não misturar futebol com política. E que para ele futebol era a 

bola em campo, mas se alguns edis achavam que política era a mesma coisa. Justificou o 

Presidente, seu voto, dizendo que no jornal constara  que  o Vice-Prefeito participara da agressão 

ao árbitro, e que isso não acontecera, e que por isso era contra o encaminhamento da 

manifestação.  Dando continuidade, expôs o Presidente da Mesa, que passaria-se à 

DISTRIBUIÇÃO DE PROJETOS. Sendo entregue à Comissão Geral de Pareceres, os 

seguintes Projetos: Projeto de Lei N°031/99(número zero trinta e um barra noventa e nove), que 

orça a receita e fixa a despesa do Município de Presidente Lucena-RS para o exercício de 2000, e 

dava outras providências; Projeto de Lei N°032/99(número zero trinta e dois barra noventa e 

nove), que autorizava o Poder Executivo a celebrar convênio com o Conselho Comunitário Pró-

Segurança de Presidente Lucena - CONSEPRO, e dava outras providências. Em seqüência, 

passou-se ao período do GRANDE EXPEDIENTE. Disse o Presidente da Mesa, que o vereador 

Adelar H. Schmitt havia se inscrito para usar da palavra. Considerando o mesmo, concedeu-lhe a 

palavra. Fazendo uso dessa, expôs o vereador Adelar H. Schmitt, que se inscrevera, justamente 



por causa da notícia do jornal referente à agressão ao árbitro. Comentou que o vereador Ricardo 

Trierweiler havia dito que futebol era futebol e que política era política. Mas que a seu ver, a 

princípio, uma pessoa pública deveria dar o exemplo aos demais que estavam presentes em 

determinado local. E que o Vice-Prefeito, como pessoa pública, e segunda maior autoridade do 

Município, não deveria tomar a frente, como ocorrera na agressão ao árbitro, em jogo realizado 

na localidade de Picada Schneider. Disse, que era fato lamentável, ainda mais considerando 

tratar-se de campeonato organizado pelo CMD que era do Município e os juizes sendo pagos 

pela Prefeitura. E que considerava uma baixaria, os juizes virem para cá, e levarem surra. E 

ainda, quanto aos comentários que constaram no jornal em relação às desfiliações que haviam 

ocorrido do PDT, como Presidente do Partido, queria deixar bem claro perante o jornal e colegas 

vereadores, que o PDT não se arrependia em nenhum momento de ter perdido essas pessoas que 

haviam se elegido pelo Partido e que depois o abandonaram. Expôs ainda o vereador Adelar H. 

Schmitt, que se essas pessoas não tivessem saído, certamente o PDT teria sido obrigado a 

expulsá-las, considerando que não compartilhavam dos mesmos conceitos do Partido. Apesar de 

terem se elegido pelo PDT, perante o qual inclusive haviam assumido o compromisso, registrado 

em cartório, de que o cargo pertencia ao Partido. E, que quanto à campanha feita pelo PMDB e 

PFL para conseguir mais filiados, usavam todas as maneiras. Comentou, que foram para Linha 

Nova Baixa, e que conseguiram convencer eleitor que fora candidato à vereador pelo PDT, 

dizendo-lhe que o PDT fora favorável à construção da Câmara de Vereadores e que o PMDB 

fora contra, e que o funcionário da Prefeitura, ocupante de cargo em comissão, José Führ, que 

recebia salário superior a R$1.300,00(um mil e trezentos reais) era pago pelo Estado e não pelo 

Município, além de outras coisas. E que dessa forma convenceram uma pessoa mal informada, 

que hoje se arrependia de ter feito o que fizera. Comentou ainda, que em sua opinião, 

politicamente cada um deveria ter seus conceitos e limites. E que não seria por meio de mentiras 

que se chegaria a algum lugar, pois que a mentira tinha pernas curtas. Encerrada a manifestação 

do vereador Adelar H. Schmitt, aproveitou a oportunidade, o Presidente da Mesa, para informar 

que na quinta-feira, dia 21(vinte e um), às 9h:00min(nove horas) ocorreria audiência pública da 

Comissão de Finanças e Planejamento da Assembléia Legislativa, na cidade de Taquara, para 

discutir o Orçamento do Estado, e que os vereadores que estivessem interessados em participar, 

deveriam confirmar presença, até o meio dia, do dia 20(vinte), do presente mês. Perguntou o 

vereador Adelar H. Schmitt, se a Prefeitura iria, ou como os participantes do Executivo iriam. 

Respondeu o Presidente da Mesa, que não sabia. Ainda informou o Presidente da Mesa, que na 

tarde do dia 20(vinte) de outubro, o Secretário da Câmara, Cesar Alberto Karling, não estaria na 

Câmara. E, como mais nada houvesse para ser deliberado o Presidente da Mesa Diretora, 

agradeceu à munícipe por ter prestigiado a sessão e declarou-a  encerrada, marcando a seguinte, 

em caráter ordinário, para o dia 26(vinte e seis) de outubro, do corrente ano, no mesmo horário e 

local.  E,  para  constar,  Cesar  Alberto  Karling,  Secretário  da  Câmara,  elaborou  a presente 

Ata a qual após lida e aprovada, será subscrita pela Secretária e Presidente da Mesa Diretora. 

 

 

 

______________________________________    ____________________________________ 

                            SECRETÁRIA                                                          PRESIDENTE 

 

 


